ДЛЯ ЧЕГО НУЖНА АРТИКУЛЯЦИОННАЯ ГИМНАСТИКА
Грамотная, четкая, чистая и ритмичная речь ребёнка - это не дар, она приобретается благодаря совместным усилиям родителей, педагогов и многих других людей , в окружении которых малыш растёт и развивается. В первую очередь такая речь характеризуется правильным произношением звуков.

Правильное произношение звуков обеспечивается хорошей подвижностью и дифференцированной работой органов артикуляционного аппарата. Выработать четкие и согласованные движения органов артикуляционного аппарата помогает артикуляционная гимнастика.

Комплексы артикуляционных упражнений построены с учетом возможностей детей. Сначала даются самые простые упражнения, развивающие подвижность артикуляционных мышц. Постепенно они заменяются такими, которые являются базой для произношения того или иного звука. Затем отрабатываются чёткие артикуляционные уклады. Далее используются упражнения на переключаемость движений и согласованную работу органов артикуляционного аппарата (губ и языка).

Надо отметить, что выработка некоторых артикуляционных упражнений  требует длительной и систематической работы. Одни упражнения ребенок может усвоить за несколько занятий, а другие- за несколько месяцев, например: укладывание языка на дно ротовой полости «дорожкой», упражнение «чашечка» , установка языка за нижними зубами (уклад для звука «С»), подъём языка к альвеолам. Выработка уклада порой требует сотни повторений, и поэтому не следует думать, что предложенные комплексы упражнений будут усвоены детьми за одно занятие.
Иногда неудача вызывает у ребёнка отказ от дальнейшей работы. В таком случае нельзя фиксировать внимание на том, что не получается.

В процессе выполнения гимнастики важно помнить о создании положительного эмоционального настроя у ребёнка. Нельзя говорить ему, что он делает упражнение неверно. Лучше покажите ребёнку его достижения ( «видишь, язычок уже научился быть широким») , подбодрить («ничего, твой язычок обязательно научится подниматься кверху»).
Что важно  знать, работая над развитием артикуляционной моторики?

-Проводить артикуляционную гимнастику надо ежедневно, чтобы вырабатываемые у детей двигательные навыки закреплялись и становились более прочными.

-Непосредственная работа над развитием артикуляционной моторики должна занимать не менее 5 минут, а все занятие- 10-15 минут.

-Артикуляционную гимнастику следует выполнять сидя перед зеркалом, так как в таком положении у ребёнка прямая спина, он не напряжен, руки и ноги находятся в спокойном состоянии.
-Некоторые упражнения проводятся под счет, который ведёт взрослый. Это необходимо для того, чтобы у ребёнка вырабатывалась устойчивость наиболее важных положений губ и языка.

-упражнения выполняются ребенком поэтапно: он улыбается, показывает зубы, приоткрывает рот, поднимает кончик языка за верхние зубы, затем делает губами широкую трубочку, приоткрывает рот, превращает язычок в «чашечку», выдувает тёплую воздушную струйку на ладошку.

-Так же поэтапно следует проверять выполнение упражнения.

Причины по которым необходимо заниматься артикуляционной гимнастикой:

1.Благодаря своевременным занятиям артикуляционной гимнастикой и упражнениям по развитию речевого слуха некоторые дети сами могут научиться говорить чисто и правильно, без помощи специалиста.

2.Дети со сложными нарушениями звукопроизношения смогут быстрее преодолеть свои речевые дефекты.

3.Артикуляционная гимнастика полезна детям с правильным, но вялым звукопроизношением, про которых говорят, что у них « каша во рту».

4.Занятия артикуляционной гимнастикой помогает всем - и детям и взрослым – научиться говорить правильно, чётко и красиво.

Уважаемые педагоги, родители, бабушки и дедушки! Наберитесь терпения и выдержки! Знайте, что выполнение артикуляционных упражнений - это трудная работа для ребёнка. Никогда не укоряйте его при неудачах. Запомните! Похвала и поощрение придадут малышу уверенность в своих силах и помогут быстрее овладеть тем или иным движением, а значит, быстрее овладеть правильным произношением звуков в речи.
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